
Anlage 9: FAQs
Was mache ich, wenn …?

... ich mich nicht für ein Fach entscheiden kann?
Lassen Sie sich von den Lehrkräften der Fächer, die für Sie in Frage kommen, die möglichen  Untersuchungsschwerpunkte genau beschreiben. Suchen Sie im Internet nach Wikis, Dokus o. Ä. zu diesen Schwerpunkten. Finden Sie dabei heraus, welcher davon Sie am meisten  interessiert! Unterhalten Sie sich mit anderen Personen (Eltern, Geschwister, Freunde) über  die verschiedenen Möglichkeiten.


... ich eine eigene Fragestellung finden möchte?
Recherchieren Sie zu Ihrem Untersuchungsschwerpunkt so lange, bis Sie etwas finden,  was Sie selbst gerne wissen möchten. Auch im Gespräch mit anderen Personen (Eltern,  Geschwistern, Freunden, …) über Ihren Themenschwerpunkt fallen Ihnen vielleicht  interessante Fragestellungen ein. Besprechen Sie dann mit der Lehrkraft, ob die von Ihnen  vorgeschlagene Fragestellung für die Wissenschaftswoche geeignet ist.


... ich nicht weiß, wie ich anfangen soll?
Besprechen Sie in Ihrer Gruppe, wie Sie Antworten auf Ihre Fragestellung finden wollen.  Machen Sie einen genauen Plan, was alles bis zur Darstellung Ihrer Ergebnisse erledigt werden muss und verteilen Sie die Aufgaben anschließend sinnvoll.


... ich Probleme bei der Arbeit in meiner Gruppe habe?
Notieren Sie Ihre Fragestellung und die genaue Aufgabenverteilung. Vereinbaren Sie  feste Zeiten, zu denen Sie sich miteinander austauschen und legen Sie geeignete  Kommunikationswege fest! Suchen Sie das Gespräch mit Ihrer Gruppe! Suchen Sie  gegebenenfalls das Gespräch mit der verantwortlichen Lehrkraft.


.. ich nicht rechtzeitig fertig werde?
Sortieren Sie Ihre Aufgaben nach Wichtigkeit. Erledigen Sie die Aufgaben dann der Reihe nach und verzichten Sie notfalls auf die weniger wichtigen Aufgaben. Vielleicht können Sie auch in Absprache mit der Lehrkraft Ihre Fragestellung weiter eingrenzen.



... ich während der Wissenschaftswoche krank werde?
Sprechen Sie mit der Lehrkraft, ob Ihr Beitrag entsprechend gekürzt oder nachgeholt werden kann.


… mir wichtige Fertigkeiten fehlen?
Suchen Sie nach Hilfe in Ihrer Gruppe. Vielleicht wurden ähnliche Probleme auch schon in den letzten Jahren im Unterricht behandelt? Sprechen Sie mit Ihrer Lehrkraft. 


… ich an einer Stelle nicht weiterkomme?
[bookmark: _GoBack]Erledigen Sie andere Arbeitsschritte zuerst. Suchen Sie Hilfe bei Ihren Gruppenmit


